

С юбилеем Армии, товарищи!

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ЭКЗАМЕН
В. А. С. БУШКИН



Художник В. Кутний.

ФРОНТОВИК

Обыкновенное школярское любопытство к преподавателям сменяется резкой градацией: этот читает интересно, этот — слабо, а этот превосходно излагает. И вдруг узнаешь: он еще и фронтовик.

А он ни словом, ни поступком не напоминает об этом. Легкой, почти стремительной походкой он идет по коридору, высоко поднимая голову.

— Михаил Иванович, сегодня будет семинар?

— Михаил Иванович, а я все-таки решил задачу!

— Михаил Иванович, нужно с вами посоветоваться...

Он останавливается, коротко отвечает, иногда улыбаясь. Математик. Сухарь? Э, бросьте! Вы бы слышали, с каким юмором (да-да, юмором!) он объясняет что-нибудь на лекции или высмеивает ерунду, которую кто-то спорил на экзамене. Пер-

вый курс, энтузиазм, «пока свободой горим»... Я тогда создавал обменный труд с теоремами и логическими построениями, при взгляде на которые поблдевал бы сам Кэли. С нетерпением ждал отзыва М. И. Редькова. До сих пор краснею, вспоминая, как легко он разрушил мое творение. Но не оттолкнул — ободрил. Математик. А случайно, в обрывочных разговорах, в откровениях с его лучшим учеником Сергеем Братцевым узнаешь, что Михаил Иванович — дважды орденноносец, штурмовал Варшаву, шел в Германию, дважды ранен.

Вот он опять появился в конце коридора. Сейчас, сейчас он подойдет и я скажу: «Здравствуйте, Михаил Иванович!»

М. БЫШКИН.

В. Кутний

Смерть комиссара

Не пересекаются параллели,
Но бой отрицал аксиомы.
Параллели цвета шинелей,
И в вершинах сосен стоны.
Пахло хвоею лето,
Но стыло оно на устах.
И как в тихих озерах,
отражалось небо
В его незакрытых глазах.
От тишины болят уши.
В глаза опрокинулось небо.
Жить хочется.
Жить нужно!
Звезд, волн, света!
Будут шуметь травы,
Тяжелые до покоса.
Будут петь косы,
И будут шептаться дубравы.
Нежные ждут колосья

Касания рук грубых.
Будут ждать косы
Цвета белой шишеницы,
Будут скушать губы,
Были, будет, будут.
Будут потные будни,
Будут уставшие руки,
Будут мокрые спины.
Его не будет.
Он лежит, как призыв
к бессмертию.



Давно отгремели бои, зажили раны, сладилась горечь потерь, радостно и вдохновенно трудятся советские люди во имя мира и счастья. А наша Советская Армия каждый час, каждый миг хранит мирный труд нашего народа, наш труд. И сегодня, в день славного юбилея, мы поздравляем наших ветеранов — участников гражданской и Великой Отечественной войны, всех тех, кто вчера снял шинель и стал студентом нашего института, и тех, кто только завтра получит военный билет, с днем рождения нашей славной Армии.

Мира и счастья вам!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Математик

ОРГАН ПАРТИННОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО, ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТОВ И РЕКТОРАТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 5 (97)

Пятница, 23 февраля 1968 года

Год издания IV
Цена 1 коп.

По приказу Военного совета 1-й Ударной армии мы отошли на правый берег реки Ловать и до 4 июля 1942 года создавали здесь новый оборонительный рубеж.

6 июля 1942 года была получена новая боевая задача: 1216-му полку было приказано овладеть сильно укрепленным узлом обороны противника у деревни Коровитчино. Этому пункту немецкое командование придавало большое значение как переднему узлу укрепления, прикрывающему перешеек, связывающий основные силы немецких войск на фронте с полуокруженной 16-й армией. Другим частям дивизии предстояло занять оборону в районе Речица-Залучье, Глухово-Демидово.

Деревню Коровитчино оборонял батальон 5-й пехотной дивизии немцев, с тремя танками, противотанковыми орудиями и значительным количеством станковых и ручных пулеметов.

1216-й стрелковый полк совместно со взводом танков после 15-минутного артиллерийского налета ворвался в Коровитчино. Немцы не ожидали такого удара и потому оказали лишь небольшое сопротивление.

10 января после переформирования дивизия прибыла на Волховский фронт и в составе

8-й армии приняла активное участие в прорыве блокады Ленинграда.

Полки дивизии, получив боевую задачу, вступили в бой с фашистами в районе Гайталово. Перед фронтом дивизии находился сильно укрепленный район обороны противника. Его оборонительная линия была насыщена инженерными сооружениями.

Командование дивизии, учитывая местность и конкретно сложившуюся обстановку, решило, не вводя в бой главные силы, ударами мелких групп и действиями артиллерийских орудий прямой наводкой выводить из строя живую силу противника, разрушать ДЗОТЫ, ДОТЫ и другие сооружения. Такая тактика полностью оправдала себя, и враг понес большие потери.

Бойцы и командиры дивизии закалялись в боях, приобрели опыт ведения войны. Окрепились комсомольские и партийные организации.

Боевые действия сопровождали

массовым героизмом воинов-сибиряков.

Бесстрашным воином в боях под Ленинградом показал себя старший сержант И. А. Ермоленко, в прошлом колхозник Любинского района. Ермоленко из своего орудия прямой наводкой громил вражеские ДЗОТЫ, расчищая путь пехоте. За боевые подвиги Ермоленко был награжден медалями «За отвагу» и «За оборону Ленинграда».

Однажды командование формировало группу разведчиков для захвата «языка». Ермоленко пошел с группой на выполнение боевой задачи. Ночью по болотам пробирался в тыл противника. Вдур на их пути оказался вражеский ДЗОТ, слыша немецкая речь. Комсомолец Ермоленко первым бросает гранату в логово врага и врывается в ДЗОТ. Но осколок вражеской мины ранил его. Ермоленко, истекая кровью, крикнул товарищам:

— Ребята! Быстрее, немцы нас окружают. Я буду прикрывать отход!

Смертельно раненный, Ермоленко ценой своей жизни задержал врагов и дал своим товарищам возможность отойти.

М. В. НАУМОВ,
доцент кафедры истории КПСС, майор в отставке.

В РЯДАХ ДОБЛЕСТНОЙ СТРЕЛКОВОЙ

ПОМОГИТЕ!

К нам в редакцию передали это письмо рубцовских школьников. Публикуя его, мы присоединяемся к просьбе ребят.

Уважаемый ректор!

Пишут Вам члены литературного кружка школы № 7 города Рубцовска. Мы собираем материалы о нашем алтайском поэте Николае Копыльцеве, который в годы Великой Отечественной войны погиб, защищая Родину. Мы узнали, что Н. Копыльцев учился в вашем институте. Собранных материалов у нас пока еще немного, поэтому убедительно просим Вас найти и выслать все материалы, которые, может быть, имеются у вас. И еще одно. Может быть, среди вашего коллектива есть люди, которые лично знали Н. Копыльцева и могли бы поделиться с нами своими воспоминаниями. Для нас ваши материалы будут иметь ценнейшее значение и помогут дальнему розыскам. Очень просим не отказывать в нашей просьбе. Н. Копыльцев родился в 1918 году в Бийске.

С комсомольским приветом члены литературного кружка.

ПАМЯТНЫЕ ВСТРЕЧИ



Кадр из кинофильма «Великая Отечественная». Приезд М. И. Калинина в 1-ю Ударную армию после разгрома немцев под Москвой.

В центре — командующий 1-й Ударной армии генерал-лейтенант В. И. Кузнецов.

Московская область, г. Клин, 30/1-1942 года.

(Фотография передана В. Б. Береловичем).

Федор Артемьевич Избышев работает старшим преподавателем кафедры политической



экономии. За плечами у него большая воинская дорога. Войну начал в октябре 1941 года, служил на Северо-Западном, Ленинградском, 2 Прибалтийском фронтах, был заместителем командира полка, начальником политотдела отдельной лыжной бригады, отдельной минометной бригады. Два с половиной года в самом пекле. В феврале 1944 года — тяжелое ранение. Майор Ф. А. Избышев награжден двумя орденами и четырьмя медалями. И вот теперь он человек сугубо мирной профессии. От души поздравляем Федора Артемьевича с юбилеем Советской Армии. Тем более, что юбилей этот совпал с другим событием в его жизни — шестидесятилетием со дня рождения. Еще раз поздравляем Федора Артемьевича, желаем больших успехов и крепкого здоровья.

Редакция.

1967—68 учебный год — год больших юбилеев: 50 лет Советской власти, 50-летие Вооруженных Сил нашей страны. А еще в этом году отмечается столетие Красного Креста — многомиллионной организации трудящихся, помогающей народу и армии в мирное и военное время. Санитарно-просветительная пропаганда и создание медицинских кадров, донорство и работа санитарных дружин в условиях современной гражданской обороны — вот основа работы РОККа среди населения страны.

Ряды доноров и сандружин растут из года в год. Широко вливается в них молодежь — студенчество. В нашем институте 650 доноров. Многие из них активно, систематически отдают свою кровь для спасения людей. Сейчас растет движение доноров за сдачу крови безвозмездно. В марте 1967 года мы провели день донора. В течение этого дня больше 150 человек сдали кровь. Более активны были студенты математического, филологического, исторического факультетов. Студентам 2 курса математического факультета Вале Дробышевой и Маше Бычай прислала письмо и благодарность семья рабочего Нефтезавода т. А. П. Сергеева, здоровье которого было спасено только благодаря перелитой во время крови этих доноров. 1 марта 1968 года — день доноров. В этот день студенты медицинского, педагогического и других вузов города будут выполнять свой долг патриотов. Сандружины нашего института уже не од-

нажды участвовали в соревнованиях по оказанию первой помощи в очаге поражения. В 1965—1967 гг. 1 место по городу среди учебных заведений занимали студенты педагогического института (математический факультет — командиры сандружин З. Чекалина, Г. Кускова). Этим сандружинам объявлена благодарность обкома и райкома РОККа, ректората института. За такие отличные показатели в юбилейном году организация Красного Креста (РОКК) пединститута награждена Почетной грамотой.

Денату математического факультета т. Романову за активную помощь в воспитании кадров по гражданской обороне объявлена благодарность Министерства просвещения РСФСР.

С апреля месяца студенты нашего института будут участвовать в очередных соревнованиях сандружин. А пока они стараются в успешной учебе освоить военно-медицинские навыки — по теории и практически — в больницах города, помогают школьникам осваивать курсы гражданской обороны и учат оказывать первую медицинскую помощь. Летом наших студентов ждут военные игры, которые широко будут проводиться в пионерских, спортивных и туристских лагерях. Больших успехов вам, будущие педагоги, в юбилейном году!

М. С. ИДЗОН, зав. кафедрой.

В. БЕРЕЛОВИЧ

ДРУЗЬЯ-ОДНОПОЛЧАНЕ

Этапы боевого пути прославленной 1-й Ударной армии и беспримерного героизма наших солдат таковы: великая битва под Москвой, ликвидация сильно укрепленного плацдарма противника в районе Демянска и окружение в «Демянском котле» немецких войск, прорыв сильно укрепленной линии противника «Пантера» в районе города Остров, ликвидация «Прибалтийского котла» и «Курляндского котла».

В армии было немало прославленных героев, которые вели за собой остальных солдат. Среди этих героев лихой разведчик гвардии старший сержант Николай Гаврин, захвативший 15 «языков», Герой Советского Союза артиллерист Николай Пархоменко, отличный снайпер гвардии лейтенант Николай Вознов, уничтоживший более 200 фашистов, ветеран нашего соединения, командир орудия Александр Морозов, в одном бою уничтоживший семь танков врага, и многие другие.

Среди тех, кто обеспечивал победу, успех наступающей армии, были связисты нашего батальона, сформированного в

Омске в начале войны. Связисты — это нервы армии. Связисты регулировали победы.

В Завьяловском совхозе Знаменского района все знают председателя правления совхозного райкома Александра Георгиевича Пилинкеева. Во время войны комсомольцу Пилинкееву была оказана высокая честь: он стал знаменосцем 712-го отдельного батальона связи Первой Ударной армии. В дни суровых испытаний — шла Великая битва под Москвой — Пилинкеев был принят в ряды Ленинской партии. Его грудь украшает орден боевой Славы и пять медалей.

Всюду, где было трудно, где требовалась особая выдержка, мужество, храбрость, самопожертвование, посылались взвод Александра Пилинкеева. Это произошло на Северо-



Западном фронте. В марте 1942 года 16-я немецкая армия оказалась в полном окружении. Враг решил прорвать кольцо окружения. На узком участке фронта он сосредоточил большие силы, бросил массу танков и самолетов и ценою больших жертв прорвал линию обороны на участке 84 бригады. Создалась большая угроза для штаба батальона, где хранилось боевое знамя части. Враг упорно наседал, бросая все новые и новые силы. Трое суток батальон вел оборонительные бои. Здесь особенно проявил себя взвод Пилинкеева, который спас штаб от вражеского окружения: он упорно и стойко держал оборону до подхода резервов.

В октябре 1944 года наши войска штурмом овладели столицей Советской Латвии — Ригой, важной военно-морской базой и мощным узлом обороны немцев в Прибалтике. Фашисты взорвали все мосты через Западную Двину. Связь нужно было наладить во что бы то ни стало. Перед взводом Пилинкеева была поставлена боевая задача — наладить связь, проложить подводный кабель через Западную Двину. И связь была налажена, что обеспечило успех наступающей Советской Армии.

Навсегда в памяти воинов

нашего батальона останется день 30 июля 1945 года. В этот день возвратились наши посланцы с Московского парада Победы, состоявшегося 24 июня на Красной площади. Наши омики находились в сводном полку Ленинградского фронта во главе с маршалом Советского Союза Л. А. Говоровым. Это был парад нашей силы и славы. Во время парада Победы 200 бойцов, героев нашей армии, бросили к подножию Мавзолея 200 знамен гитлеровской армии. Эти зловещие знамена лежали у ног победителей, среди которых было и семеро омичей из нашего батальона.

Опасными дорогами войны прошел вместе с частями нашего соединения полковник Михаил Аркадьевич Светлов. Его фронтные стихи рассказывали о боевых буднях и удивительном героизме этих солдат. Михаил Светлов посвятил годовщине 1-й Ударной армии свое стихотворение «Годовщина». В нем есть и такие строки:

Походами, атаками, пургой
Прошедшее — ты оживаешь снова;

И год один сменяет год другой,
Как часовой сменяет часовой.
И он придет — победы нашей час!

Приблизь его, добудь его в сражении,
Чтоб с днем победы поздравлял нас,
Как нынче поздравляют с днем рожденья!

Это письмо В. Б. Берелович получил от товарища, который много лет назад сражался вместе с ним в одном батальоне. Многие из его соратников сейчас живут и работают в Омске. Евгений Александрович Вайсберг — врач по специальности, но в то же время он пишет стихи, очень искренние, о самом дорогом.

«Я помню наших славных ветеранов и рад, что могу в этом письме послать свое стихотворение, посвященное ветеранам 712-го батальона. Это будет моим скромным подарком к 50-летию Советской Армии».

Ветеранам 712-го батальона

Мы помним военные грозные годы,
Вапровый в промах небосклон,
Тяжелые марши, бои и походы,
Прославленный наш батальон.
Мы шли по морозным лесам Подмосковья.
Сквозь чащи, овраги, снега.
За Родину-мать мы с отвагой сыновьей
Промить помогали врага.
Друзья-пехотинцы и артиллеристы,

Чьи подвиги вечно живут,
Добром вспоминали отважных связистов
За их титанический труд.
И видели гордая Старая Русса
И древний ирландский Писков
Пути наступления воинов русских
По линиям наших столбов.
Не только армейскую связь мы тянули
К Балтийским седым берегам,
А вместе с войсками гранатой и пулей
Заплатого били врага.

Написаны будут поэмы и книги
Про тот героический час,
И жители Тарту, и граждане Риги
Вовек не забудут о нас.

Мы помним маньчжурские желтые солпки
И павших в жестоком бою,
Мы в летопись славы на Дальнем Востоке,
Вписали страну свою...
В сердцах наших чутких, в боях закаленных,
Любимых с военных времен —
Живет героический, Краснознаменный,
Прославленный наш батальон!

Евгений Вайсберг,
бывший санинструктор батальона, врач.

«ЗВЕЗДНЫЙ ПОХОД»

7 февраля на центральной площади города был дан старт «Звездного похода» на лыжах по районам области в честь 50-летия Советской Армии.

Над маршрутом похода долго раздумывать не пришлось: конечно же, в наш подшефный Одесский район. С тружениками этого района наш институт связывает крепкая дружба. Там хорошо знают и всегда радушно встречают шефов из педагогического института. И на этот раз встречали нас, как старых друзей. Навстречу нашему отряду вышла группа лучших лыжников района.

А вечером в актовом зале средней школы, на фасаде которой метровыми буквами выложено «Юбилейная», состоялась интересная встреча с молодежью Одесского. В школе своя хорошая агитбригада, и трудно кого-то удивить богатством репертуара или мастерством исполнения, но теплая и непринужденная атмосфера «Туристского огонька» никого не оставила равнодушным.

А утром нас ждала встреча с допризывниками. Главной темой большого и серьезного разговора был предстоящий юбилей Советской Армии. Героический путь нашей армии,

незабвенные подвиги ее героев, участие наших земляков в грандиозных сражениях — все было интересно этим парням, которые скоро сами наденут военную форму.

На вечер, организованный в совхозе «Комсомольский», пришли люди разных поколений. Рядом с ветеранами войны видны были лица школьников, которые о войне знают только по воспоминаниям старших. Но рассказ о славном пути Советской Армии все слушали с одинаковым интересом.

Последняя встреча была с курсантами училища механизации в селе Буняковка. Приятно было видеть крепкие рабочие руки этих ребят, которые выбрали трудную профессию сельского механизатора.

«Приезжайте к нам работать после окончания института», — эти слова были лучшей оценкой всех наших дел.

Мы хорошо поняли, что такие походы нужны: ведь на селе всегда ждут и с радостью встречают агитотряды, вносящие хорошее оживление в жизнь сельской молодежи.

В. СКОБЕЛЕВ,
комиссар похода

Редактор М. БУДАРИН.



НА СНИМКЕ: группа участников агитпохода. Снимок опубликован в газете «Пламя» Одесского района.